Тема: «Учебно-методическое обеспечение введения ФГОС дошкольного образования»
Уважаемые, коллеги!
Федеральным институтом развития образования разработано учебно-методическое обеспечение введения ФГОС дошкольного образования: 
– Примерная основная образовательная программа дошкольного образования.
– Методические рекомендации для дошкольных образовательных организаций по составлению основной образовательной программы дошкольного образования на основе ФГОС дошкольного образования и примерной ООП ДО.
– Методические рекомендации для родителей детей дошкольного возраста по реализации основной общеобразовательной программы дошкольного образования на основе ФГОС дошкольного образования и примерной ООП ДО.
– Модульная программа повышения квалификации сотрудников образовательных организаций по вопросам введения ФГОС дошкольного образования и использования основной примерной образовательной программы дошкольного образования для формирования образовательной программы дошкольного учреждения.
– Организация развивающей предметно-пространственной среды в соответствии с ФГОС ДО. Методические рекомендации для педагогических работников дошкольных образовательных организаций и родителей детей дошкольного возраста.
Методические материалы размещены на сайте ФИРО в разделе «ФГОС ДО» http://www.firo.ru/?page_id=15165.

Приглашаем вас познакомиться с материалом ФЕДЕРАЛЬНОГО ИНСТИТУТА РАЗВИТИЯ ОБРАЗОВАНИЯ.

